

'शंकाचार्य का अनिर्वचनीय व्यातिवाद एवं  
तमाराजचार्य का सत्-व्यतिवाद' द्वारा बंध

● शंकाचार्य :-

→ शंकाचार्य के अनुसार अम की स्थिति में जिस वस्तु का अल्पज्ञान प्राप्त होता है, वह अनिर्वचनीय है। शंका के अनुसार अम अविद्या है। अविद्या एवं अन्धिये शक के कारण रज्जू में सर्प की प्रतीति होती है।

→ इनके अनुसार अविद्या के दो कार्य हैं - आवरण और विध्वंस। आवरण शक्ति के द्वारा अविद्या वस्तु के अर्थस्वरूप को ढक देती है और अपनी विशेष शक्ति के द्वारा अविद्या उस वस्तु या किसी अन्य वस्तु को आरोपित कर देती है। परिणामस्वरूप प्रस्तुत वस्तु अन्य वस्तु के रूप में दृष्टिगत होती है।

● यही अदृश्या है।

→ अदृश्या की स्थिति में अदृश्या का अधिष्ठान या आरोपण हो जाता है। अम और ज्ञान दोनों में किसी एक की ही प्रतीति होती है। अम में केवल अदृश्या की प्रतीति होती है जबकि ज्ञान में अधिष्ठान का ज्ञान होता है।

→ शंका के अनुसार रज्जू के सर्प-रूप ज्ञान में रज्जू अधिष्ठान है और सर्प अदृश्या है। उस आन्ति-राग में सर्प सत् नहीं है क्योंकि कालान्तर में लक्षणा के स्वरूप इसका लोप हो जाता है। पुनः यह ब्रह्मापुत्र की भाँति ज्ञान भी नहीं है, क्योंकि कर्मगत में इसकी प्रतीति होती है। पुनः इसे जैनिशों के समान सत्-असत्-असत् भी नहीं माना जा सकता क्योंकि ऐसा

मानने पर आत्मविरोधाभास की स्थिति उत्पन्न होगी।  
उस प्रकार भ्रम का विषय सत् - असत् से विलक्षण  
होने के कारण अनिर्वचनीय है।

→ यहाँ यह उल्लेखनीय है कि एजू का सर्प के रूप में  
ज्ञान ही केवल भ्रम नहीं है अपितु एजू को एजू के रूप  
में सत् समझना भी भ्रम है। यहाँ एजू में सर्प का ज्ञान  
अव्यक्तगत भ्रम है, वहीं एजू को एजू के रूप में  
सत् या वास्तविक समझना समाधिगत भ्रम है। यह  
पहला भ्रम प्रतिभास का स्तर है, जबकि दूसरा भ्रम  
अपवद्या का स्तर है। पहले भ्रम का खंडन अवस्था  
से होता है जबकि दूसरे भ्रम का खंडन पारार्थ-ज्ञान  
से होता है। वस्तुतः

→ वस्तुतः भ्रम ही सत् है, जगत मिथ्या है; ऐसी स्थिति  
में जगत की वस्तुओं को वास्तविक या सत् समझना  
भ्रम ही है।

● सामानुज डार खंडन -

→ भ्रम को अनिर्वचनीय कहना, उसका निर्वचन करना ही  
है। अतः अनिर्वचनीयता की अवधारणा आत्मविरोधी है।

→ सामानुज के अनुसार कोई वस्तु या तो सत् होती है या  
असत्। अनिर्वचनीय जैसी तीसरी कोटि नहीं होती।

→ अंका भ्रम की समाप्ति की विवेचना के बिना अविद्या  
का सहारा लेते हैं। सत् पर आवाण ज्ञाना एवं अण्य  
को उस पर विक्षेपित करना - यं अविद्या के अं कार्य है,  
किन्तु स्वयं अविद्या का कार्य अपना स्वतंत्र अस्तित्व  
नहीं है। ऐसी स्थिति में वह आवाण और विक्षेप का  
कार्य नहीं कर सकती। यदि भ्रम-भाग कुछ देर के स्थिति  
ही सत् है तो फिर उसे भ्रम नहीं कहा जा सकता।